

# 18岁女孩瞒着父母 怀孕已8个月

## 她下个月就要去杭州上大学 男方也不知踪影 家境贫困的她不知该怎么办

“我女儿刚18周岁,就要去外地读大学了,我们刚发现她已经怀孕8个多月了。怎么办啊?能不能帮帮我们?”昨天中午,一对外来务工夫妻打进本报87777777新闻热线求助。昨天中午,记者来到这个高三女孩丽丽(化名)的家。

### 故事 女儿怀孕8个多月,父母才猛然发觉

在市区西郊一个小区门口,丽丽的父母焦急地走向记者。母亲消瘦而皮肤黝黑,开口第一句就是:“帮帮我们吧,家里跟天塌了一样,孩子才18岁啊。”父亲沉默寡言,他说,做梦也没想到会碰到这样的事。

丽丽的父母在附近摆摊卖菜,家里收入拮据。出租屋只有50平方米,隔了两间卧室和厨房、饭厅,家里堆满了各种各样的杂物。

走进第一间卧室,几乎没有光线,极其昏暗,也没有开灯。丽丽坐在床边,最明显的是高高隆起的肚子。她脸上的稚气和高耸的腹部形成了鲜明的对比。看到记者,她明显很局促,偶尔才抬眼看记者一眼,眼眶通红。

母亲坐到床尾,痛苦地敲着床板说:“我怎么这么糊涂啊,都8个月了才发现。”现在回想起来,蛛丝马迹是早就有了的。母亲絮絮叨叨地回忆:“我也奇怪过,她每天饭吃得很少,可

人却明显发胖了,以前很瘦,现在吃这么少就胖了。”“她进门的时候,经常拿包挡着肚子。”“她衣服穿得很宽松,根本看不出。”母亲拿起床边一件能装下两个丽丽的衣服说:“衣服这么大,我怎么看得出。”

“她心里的思想负担肯定很重,很久没笑了,回家就躺床上。”父亲蹲在门口,声音压抑而痛苦。可是,当时这些迹象都被忽略了。

父母每天早上4点就出门摆摊了,丽丽兼职打工回家往往晚上10点多了。长期以来,父女和母女之间很少有深入地沟通。

母亲懊悔地说:“她从小跟奶奶生活,我平时脾气也不好,二女儿都说我对姐姐凶。”直到前几天,丽丽的母亲突然发现,女儿的肚子怎么这么大,下意识地伸手去摸,才发现女儿怀孕了,月份很大了。她赶紧带丽丽去医院检查,B超显示,胎儿已经33周多了。

### “我不敢跟家里说,凑不够流产的钱”

父母的语气焦急、挫败、无奈兼而有之,听着这些,丽丽纹丝不动地坐着,如泥胎木偶一般,脸上也几乎没有任何表情。隔了很久,她讷讷地说了句:“我不知道会怀孕的,我真的不知道。”神色惶恐而惊悚。

家里经济拮据,初三毕业后,丽丽每天放学后就去当服务员,晚上10点左右下班,每个月能赚1000元左右。高中三年的日常开销,几乎都来自打工,家里偶尔会给她一些钱。

丽丽说话声音很轻,眼眶通红,说得缓慢,往往只肯说一两个字。她腹中胎儿的父亲是丽丽在打工时认识的,时间不长,对方大概20岁,应该是湖南人,也是在宁波打工的。认识不久后,两人就发生了性关系。

“我不知道这样会大肚子的。”发生性关系后不久,两个人就分开了。丽丽说,男的应该

回湖南了。4个月前,丽丽后知后觉发现自己怀孕了,打电话给对方,对方毫无反应。后来,就再也联系不上了。

“我没办法,不敢跟家里说,会被骂的。”她对性知识几乎没有了解,甚至不知道孩子多久后会出生,也没有做过任何检查。

有一次,她在手机上搜索流产的信息,鼓起勇气在网上留言咨询流产要多少钱。收到的回复是5000~6000元。

“我钱不够,打工赚的钱不多,平时都用掉了,我就想着,要快点存钱。”可是,她始终没办法存够这么多钱。

肚子一天天大起来。孩子会动了,在肚子里拳打脚踢,可她毫无身为母的快乐。照旧打工、尽量避开父母的视线、回家就在床上躺着……肚子一天天大起来,她能做的,只是每天想办法穿更宽松的衣服。

### 下个月就要去大学报到了

丽丽读的是职高,她之前也收到了外地一所大专院校的录取通知书,今年9月份就能去学校报到了。那是她期待已久的人生。

她低头看着和西瓜一样浑圆的肚子,不知道人生的路将走向怎样的拐点。她说,男方消失在人海,联系不上,即使联系上,估计也不会对胎儿负责。

这几天,母亲带丽丽去公立医院检查,医生说胎儿已经33周,健康,但已不能做引产手术。母亲又带丽丽去了民营医院。有医院说,8个多月再做引产,风险很大,手术费用2万元左右。想着安全得不到保障,母女俩又回来了。

“记者,你说现在怎么办?”丽丽的母亲看着记者,眼神焦灼。“丽丽,你自己内心是什么想法,有什么打算吗?”记者几次问。“我不知道。”她停顿了一会,我养不起,也不可能养。室内陷入了长久的静默。



严勇杰 绘

### 说法 孕28周以上流产要有明确指症 遗弃婴儿将构成遗弃罪

宁波市妇儿医院工作人员告诉记者,根据规定,妊娠妇女怀孕28周以上流产的话,要有明确的医学指症,如胎儿畸形,有严重先天性疾病等。显然,丽丽腹中的胎儿不符合这一情况。需要提醒的是,胎儿月份大了,母亲年龄又小,做引产手术,有较大风险。

昨天,记者联系了多个部门,工作人员都表示,丽丽的父母应该起到监护责任,丽丽及胎儿的父亲都应该对新生儿负责,不能因为碰到问题,就希望推给社会。

听记者转述了丽丽的遭遇后,宁波市妇联妇女权益保障部的工作人员痛惜地说,父母该多糊涂,和刚满18周岁的女儿在一个屋檐下生活,直到女儿怀孕8个月才发现,丽丽的父母没有对自己的女儿起到监护责任。丽丽显然也缺乏自我保护意识。妇联维护妇女儿童的合法权益,如果丽丽后续要追究男方法律责任等,妇联可以提供相关的法律咨询和援助。

妇联工作人员再次强调,父母是孩子的法定监护人,应尽到对子女的监护责任。希望更多的家长能引以为鉴,减少类似悲剧的发生。

“需要提醒的是,遗弃婴儿肯定是不可以的。”浙江尚甬律师事务所律师陈翔说,父母故意丢弃婴儿,情节恶劣的,比如由于遗弃而致被害人重伤、死亡的,最高可获刑5年。如果情节严重,比如虐待婴儿、遗弃导致婴儿死亡的,可能会从遗弃罪转化为故意杀人罪。

采访中,也有部门的工作人员感慨:这实在是一起悲剧。不能引产、不能遗弃、不能把孩子送人……这些规定固然没错,丽丽似乎只能生下孩子并抚养长大。可18周岁的丽丽虽已成年,可也还是个孩子。丽丽的父母照顾丽丽姐妹俩都力不从心,家庭经济又这么困难,如何有能力来抚养这个婴儿?丽丽才18周岁,此前虽然靠课余打工基本能负担自己的日常消费,如何能带着孩子再继续学业,照顾孩子的同时又承担起抚养和监护的责任?单亲妈妈,独立抚养孩子,对一个花季女孩来说,实在太残酷且沉重了。

昨天晚上,记者把大家的说法转告给丽丽,她表示感谢,说会再慎重考虑。我们也将继续关注。

记者 王颖

### 本周日市二院 有皮肤科大型义诊

中国护足护肤周是由中华医学会皮肤病分会倡导并发起的科普宣传公益活动,旨在普及真菌性皮肤病常识及预防保健方法。本周日上午,由市医学会皮肤病分会发起、宁波市第二医院主办,邀请市内王金燕、陈海江、陈宁刚、陈广雄等多位皮肤科专家举办大型义诊活动。

地点:宁波市第二医院 7号楼1楼大厅

时间:8月13日(周日) 8:30-10:30

活动对象:真菌性疾病(灰指甲病、头癣、手足癣、体股癣等)患者